

Las victorias del Norte se acrecen con constantes avances incontenibles

Se llega a Castro Urdiales y se toca Torrelavega

En los dos últimos días son diez los aviones rojos derribados

Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 23 DE AGOSTO DE 1937. SEGUNDO AÑO TRIUNFAL.

FRENTE DE SANTANDER. — Las brigadas navarras, además de Las Fraguas, o uparon ayer Eguera, Santa Cruz Honrada, La Serna, Avenida de Cuña, Los Villares, alturas al Este del desfiladero de Bage, San Cristóbal, San Vicente de León, Peña del Cuervo y Llodio de Mezquita. Hicieron más de un centenar de prisioneros.

Las vallas tropas legonarias han seguido avanzando y han llevado a cabo la ocupación de Tuera, Altura de Cuton, El Soto, San Martín y Vega de Carriedo, siguiendo después su brillante avance y llevando a cabo en la día de hoy la ocupación de Cojinos, Monte Pando, cota 205, cota 653 y 608, Pico-Migueon y Cauce de Soto hasta Vega de Carriedo y un número de pueblos que pasan de diez, y al norte de ellos se han ocupado Aluras de Peña Leocada, Tomito, Terrapi, llegando al pueblo de Santa, M.ª de Cayón.

Han conseguido con hábil maniobra por la parte baja y alta del terreno reducir la resistencia del adversario, que ha caído prisionero y ha tenido que huir hacia el norte.

La rapidez con que se ha hecho el movimiento ha impedido hacer en las carreteras la destrucción que tenían preparada y siguen avanzando estas tropas.

Las brigadas navarras han ocupado hoy Los Corrales de Bueima y las alturas que lo dominan, y los pueblos de Jedo y Rivero, venciendo victoriosamente la resistencia que ha opuesto el enemigo y continuando su avance a la hora de redactar este Boletín.

En este sector los Flechas Negras han roto por sorpresa el sistema defensivo del enemigo y avanzando paralelamente a la costa han ocupado Miollo Santullán, llegando las avanzadas hasta Castro Urdiales.

Las fuerzas navarras de este mismo sector han ocupado Malla Herrera Campo, Ventosa, Las Lorillas, Otaña, Traslaviña y cota 700.

Las brigadas de Castilla han con tinuado avanzando por el Valle de Mena, ocupando Villa Leza, Loponano, Cadagua, Lezama El Campo, Vivanco, Virus, Areto, Consejero, Campillo y Peña, y sigue el avance a la hora de dar este parte.

FRENTE DE ASTURIAS. — Esta madrugada el enemigo atacó las posiciones conquistadas recientemente, siendo rechazado y dejando delante de una de aquellas 70 muertos.

FRENTE DE LEON. — Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedad.

Gobierno Civil

Junta Provincial del Subsidio Pro Combatiente

Se pone en conocimiento del público en general que con esta fecha ha sido sancionado por mi Autoridad el dueño de Bar Noiba, Virgilio Luján, por no facilitar los tickets que determina el Decreto núm. 174 y como se trata de una falta reiterada de patriotismo en el cumplimiento de lo ordenado se le ha impuesto la multa de MIL PESETAS.

Igualmente ha sido sancionado el industrial de Torreorgaz don Miguel Jiménez R. más, por no facilitar los tickets que determina el Decreto número 174, con la multa de CIENTO PESETAS.

Cáceres, 21 de agosto de 1937. II Año Triunfal.—El Gobernador civil Francisco Sáenz de Tejada.

En el día de la fecha se ha entre-

gado en este Gobierno civil por la señora Viuda de don Andrés Sánchez, dueña del Bar «La Viña» de esta capital, la cantidad de VEINTE PESETAS, en concepto de donativo para contribuir a los gastos que ocasiona el subsidio pro-combatiente.

El señor Gobernador civil al hacerlo público se complace en enviarle su más profundo reconocimiento por la prueba de patriotismo que ha dado.

Cáceres 23 de agosto de 1937. II Año Triunfal.—El Gobernador civil Francisco Sáenz de Tejada.

Para el acorazado «España»

Señores jefes y oficiales del Regimiento La Victoria, 76 Batallón, 75 pesetas; Alcalde de Alcañueva de la Vera, 100. Vecinos de id., 100'30; don Juan Peralta Torres Cabrera, 25; don Ildefonso Rincón Moreno,

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer fueron derribados tres «Curtis» y tres «Boeing». En combate aéreo sostenido en el día de hoy han sido derribados cuatro «cazas» enemigos y uno probable.

NOTA AMPLIATORIA

Confeccionado ya este boletín de información, nos llegan noticias de que las brigadas navarras han seguido su impetuoso y brillante avance; han conseguido todos sus objetivos, encontrándose en la línea avanzada con las alturas de Velo, Cabeña de los Lares, Sierra Calzas, alturas al este de la carretera general de Reinosa a Torrelavega, a 430, un kilómetro al sur de Cacia, quedando una docena de pueblos tomados a nuestra retaguardia.

La línea avanzada queda a cinco kilómetros y medio de Torrelavega, y, por lo tanto, queda esta importante población al alcance de nuestros cañones.

Salamanca, 23 de agosto de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de Su Excelencia: el general segundo jefe de Estado Mayor. FRANCISCO MARTIN MORENO.

Del frente de Madrid

Los rojos dan muestra de nerviosismo ante sus desastres en el Norte

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

AVILA, 24 (1'30 madrugada. Por teléfono).—Los acontecimientos que se vienen registrando en los frentes del Norte son demasiado importantes para que sus consecuencias no lleguen a este ejército.

El enemigo teme los efectos de la ofensiva del frente de Santander y busca un remedio heroico, que aminore los desastres del Norte. Su ideal sería poder desarrollar una nueva ofensiva como la pasada de Brunete, pero esto no es fácil y no tienen tiempo para prepararla.

Para preparar lo de Brunete necesitaron más de dos meses en los que instruyeron sus hombres en Alcalá de Henares.

Todo este espacio necesitaron para preparar cerca de cincuenta mil

hombres, con grandes cantidades de material recibido de Rusia. Las circunstancias ahora han variado y no disponen de más efectivos ni material de guerra que los que tenían antes de comenzar su fracasada ofensiva de Brunete, hace dos meses. Y

si todo este tiempo necesitaron para preparar aquella acción, lógicamente pensando—y también la guerra tiene su lógica—se puede deducir que no tendrá un resultado práctico.

Los rojos se percatan de su situación y dan muestras de nerviosismo. Por algunos sectores éste es bien visible y hasta se nota algún intento de ataque, sin llegar a realizarlo y se conforman con hacernos fuego de artillería. E domingo cañonearon con alguna insistencia por la carretera de Extremadura. Nuestra artillería les contestó con la energía y precisión en ella acostumbrada, haciendo silenciar los cañones rojos.

Hay hubo tranquilidad y solo se registraron algunos disparos de mortero y de alguna bombita de mano. — LOGO.

25; Suscripción de niños y profesor Escuela núm. 1 de Monroy, 11; Ayuntamiento de Santa Cruz de la Sierra 25; recaudado en id., 42. Suma, 403'30 pesetas. Saldo anterior, 149.657'01. Total 150.060'31.

Valores del Estado

que hayan sido objeto de la declaración correspondiente, exceptarla, al tipo del cambio oficial, para venta de una de las mejores fincas rústicas de Extremadura, con gran zona regable y Pantano propio, que embalsa 3.000.000 de metros cúbicos

Para ampliación de informes:

Serafín Sánchez Muñoz

Padilla, 1, duplicado — PLASENCIA (Cáceres)



Primer aniversario de la muerte de
EL SEÑOR

D. Eulogio del Barco Collazos

FARMACEUTICO DE TOLEDO

vilmente asesinado por las hordas marxistas en dicha ciudad
el día 25 de Agosto de 1936

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña María del Carmen Maldonado de Guevara; su hijo, María del Carmen; sus padres, don Andrés del Barco Flores y doña Esperanza Collazos Vegas; su hermana, doña Eustoquia; sus hermanos políticos, don Fernando Vega Bermejo, don Francisco, doña Joaquina, don Mario, doña Paz, doña Tomasa, don Ignacio y doña Julia Maldonado de Guevara; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a Ud. una oración por el eterno descanso de su alma, y para encomendarle a Dios le ruegan asista al funeral que se celebrará en Cáceres en la Parroquia de Santa María a las diez de la mañana del día 25 de los corrientes, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

DE LA VIDA LOCAL

Sección Religiosa

Martes 24

SANTORAL

Santos: Bartolomé, apóstol; Tolomeo, Román, obispo; Aurea, virgen; Jorge Limón, obispo; Tación, mártir; Anágeno, obispo; Patrio, abad; Eutiquio, confesor.

La misa y el oficio son de San Bartolomé, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

SAN BARTOLOME

Los Apóstoles pertenecen a la más alta categoría entre los santos del Nuevo Testamento. Es categoría única, formada por los doce que asistieron a la Cena, aunque uno de ellos, traidor, murió impenitente, y en su lugar fué nombrado San Matías, y los dos que fueron más tarde elegidos por el Espíritu Santo: San Pablo y San Bernabé. Todos fueron mártires, aunque San Juan no murió en el martirio que sufrió. Por eso, decir apóstoles es decir también mártires.

A cada uno de los apóstoles correspondió una porción de tierra para predicar a Jesucristo, que los mandó enseñar a todas las gentes. Tocó a nuestro San Bartolomé, cuya fiesta hoy celebramos, evangelizar a varias regiones, llegando a la Armenia superior. Dio su vida por Cristo, siendo desollado vivo.

Era nuestro Apóstol aquel Natanael del que nos habla San Juan en el primer capítulo de su Evangelio, y al que el Apóstol San Felipe dijo la buena nueva de haber encontrado al Mesías, de quien hablaron Moisés y los profetas. Jesucristo, al verle por primera vez, formó de él e hizo el siguiente elogio: «He aquí un verdadero israelita, un corazón leal y sin engaños».

Y Natanael hizo aquella profesión de fe de que nos habla el mismo Evangelio: «Maestro, tú eres el Hijo de Dios». Jesús conoció al Santo. El Santo conoció y confesó a Dios.

Cultos para hoy

Santa María.—En honor de la Santísima Virgen de la Montaña, misa de Comunión por el Rdo. Prelado a las ocho. A las nueve misa solemne y por la tarde a las ocho y media. Hora Santa. Las demás misas como de costumbre. La fiesta de las nueve es por la intención de la Cofradía.

Santiago.—Misas a las siete, ocho y ocho y media y rosario a las ocho.

San Mateo.—Misas a las siete y media y ocho y media y rosario a las ocho y media.

San Juan.—Misas a las ocho, ocho y media, nueve y media y diez y siete y media y media, ocho y ocho y media y nueve. Rosario a las ocho y media.

Santo Domingo.—Misas a las seis y media, siete y siete y media, ocho y ocho y media y nueve. Rosario a las ocho y media.

San Francisco Javier.—Misas a las siete y media y nueve. Rosario a las ocho y media.

Carmelitas.—Misas a las siete y media.

Ecos de sociedad

CORTESIA:

El fiscal de esta Audiencia territorial, don Romualdo Hernández Serrano, ha tenido la gentileza de comunicarnos la toma de posesión de su cargo y ofrecerse en el para cuando pueda redundar en el mayor bien y enaltecimiento de la España Nacional.

Al agradecer al señor Hernández Serrano que llega a ocupar su importante cargo como premio de señalados servicios—esta atención, correspondemos a ella con nuestro afectuoso saludo y con los mejores votos para que, en el desempeño de sus funciones, le siga acompañando, como siempre, el acierto.

Suscripción pro monumento a Calvo Sotelo

DONATIVOS RECIBIDOS

Suma anterior, 3.122,10 pesetas.
Don José Jiménez Avilero, 3 pesetas; don Antonio Silva Núñez, 5; don Sandallo Gómez, 2; don Andrés F. Borrella, de Plasencia, 15; Ayuntamiento de Caraboga, 10; don Manuel Plasencia Fernández, 25.
Recaudado en el día de hoy, 60.
Suma y sigue, 3.182,10 pesetas.
Cáceres, 23 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

Los donativos se reciben en la Diputación provincial todos los días laborables de diez de la mañana a los de la tarde.



Rogad a Dios en caridad por el alma
DEL SEÑOR

Don Francisco Melero Martín

Teniente coronel de Carabineros que fué de esta Comandancia

Vilmente asesinado en Toledo el día 25 de Agosto de 1936

R. I. P.

Su ordenanza Félix Campa,

Suplica a usted una oración.

La misa que se celebre mañana, a las nueve, en la Iglesia de los Padres de la Preciosa Sangre, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA
PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.
TELÉFONO, 258- CÁCERES

Cursillos de Formación del Magisterio

DÍA 21

El muy ilustre señor don Tomás Castriño, había de la divinidad de Jesucristo, tratando de las teorías que niegan en Cristo la divinidad y las rebate con verdadera maestría. Trata de la historicidad de los libros sagrados, que niegan los racionalistas, de las cartas de San Pablo y de la grandeza de las doctrinas de Cristo y los efectos que produjo al ser propagada por el imperio romano. Y terminó su magnífica conferencia con el argumento de los mártires.

Oímos después «Unidad y sentido del pensamiento español», por don Antonio Fioljano, que manifiesta, como, al igual que en el arte, el pensamiento nacional es realista ahí está nuestro filósofo Séneca; moralista, San Isidoro. Los siglos XIV y XV, de ética y dialéctica. Más tarde Vives, que se ocupa de hechos, de crítica; Suárez y Feijóo. Y en la literatura, ahí está la obra de «Mío Cid», que trata de un hecho histórico, y en nuestro Quijote tenemos a Don Quijote, que si es todo idealista, le acompaña Sancho en su rucio, que representa lo práctico. Y es que los españoles capaces de ver cosas ideales, preferimos lo más cercano.

Por la tarde, don Eugenio Frutos se ocupó de «Grandeza y debilidad del hombre». Trata como el hombre posee el lenguaje, la voluntad, la inteligencia, la memoria, etc.; cómo el hombre, con todo ello, crea puede crear cosas grandes, y cómo esto mismo puede emplearlo en lo baladí, en lo fútil, etc.; esto es, que allí donde está su grandeza se halla también su debilidad, y en tre las fuerzas o apetitos sensitivos y los espirituales, que le arrastran en contrarias direcciones, se encuentra la raíz de nuestra grandeza.

Se ocupa de los distintos tipos de hombres y considera el de la santidad como la suma perfección, obteniendo consecuencias importantes para la educación.

Finalmente, don Gabriel Medina trató sobre «Concepto católico del maestro», según la encíclica de Pío XI». Estudia la encíclica de nuestro Santo Padre y va exponiendo las soluciones que el Pontífice da a la Escuela, y termina con párrafos brillantes y acertados sobre la escuela católica, solución verdadera y única al problema de la enseñanza.

En este día fué colocado en el salón de las conferencias un artístico dibujo por el maestro don Rufino Hernández Granado, de Octomuro-Carpielle (Ornes), con los nombres de los compañeros que han dado su vida por Dios y por España, pronunciando, con este motivo, unas sentidas y elocuentes palabras, don Antonio Floriano, que fueron muy aplaudidas.

El pasado domingo, día 22, a las once de la mañana, y en la parroquia de Santiago, el señor Floriano dió a los maestros cursillistas una magnífica lección de historia de la escultura cristiana española, donde el señor Floriano dió a conocer las distintas épocas históricas de gran arte nacional, terminando con unas palabras benéficas de fe al ocuparse del Nazareno que en mencionada parroquia se venera.

I. GIRAUD
DENTISTA
Plaza Mayor, 3; Cáceres; 111. 173

CANDELA Y COMPAÑIA SOCIEDAD LIMITADA CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivo para la provincia de los Lubrificantes marca

SHELL y del material
PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

“La Unión y El Fénix Español”

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, edificio de su propiedad, Calle del General Mola, núm. 1.
Seguros de Incendios, Cosechas, Transportes, Accidentes y otros ramos.

SUBDIRECTOR EN CÁCERES

ALPIDI SOLIS BORRELLA
San Pedro 10 - Teléfono 199



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D. DOROTEA SERRANO BLAZQUEZ

Viuda de Vegas

falleció en Mirabel (Cáceres) el día 24 de Agosto de 1936
a los 64 años de edad

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Sus afligidos hijos,

Suplican a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

El funeral de cabo de año será el día 24, a las nueve de la mañana, en la parroquia de Mirabel.

Los Excmos. Sres. Obispos de Coria y Plasencia han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Jefatura de Obras Públicas de Cáceres De la provincia

ANUNCIO

Esta Jefatura saca a concurso para efectuar por el sistema de destajo la obra de RIEGO DE UN PRODUCTO ASFALTICO PARA BACHOS DEL FIRME de los kilómetros 20 al 30, ambos inclusive, de la carretera de Trujillo a Mérida por Cáceres.

Importe del destajo, 21.340 pesetas.
Fianza provisional, 739'20 pesetas.

El proyecto y pliegos de condiciones facultativas y especiales de las obras estarán de manifiesto en esta Jefatura de Obras Públicas, calle de Pizarro número 4, en donde podrán ser examinados por los interesados hasta la víspera inclusive del día fijado para la apertura de las proposiciones a las horas hábiles de oficina.

Para tomar parte en este concurso deberá depositarse previamente en la Pagaduría de esta Jefatura, en concepto de fianza provisional, la cantidad en efectivo que se indica para el destajo, devolviéndose a los concursantes que no resulten adjudicatarios.

La apertura de pliegos tendrá lugar ante el notario el día 31 del corriente mes a las once horas en la Jefatura de Obras Públicas.

El concurso versará principalmente sobre las bajas que los concursantes ofrezcan respecto al importe del destajo.

Se considerará para la adjudicación la capacidad técnica y económica de los concursantes.

Las proposiciones deberán ajustarse al modelo que se cita al final, y se admitirán hasta las trece horas del día 30 del mes actual, en la Jefatura de Obras Públicas, presentándose en pliegos cerrados y en papel de clase sexta (4'50 pesetas), o en papel común con póliza de igual precio, reseñándose en la cubierta el número manuscrito de la cédula personal, clase, etc. etc. debiendo exhibirse ésta a la presentación, y además se escribirá:

«Proposición para optar al concurso del destajo de las obras de ...»

A la proposición se acompañará por separado el recibo expedido por la Pagaduría de Obras Públicas, de haber constituido la fianza.

El licitador acompañará a su proposición la relación de remuneraciones mínimas en la forma que se determina en el apartado A) del R. D. Ley de 6 de marzo de 1929 (Gaceta de 7) y disposiciones complementarias.

Las Empresas, Compañías o Sociedades proponentes están obligadas al cumplimiento del R. D. de 24 de diciembre de 1928 (Gaceta del 25) y disposiciones posteriores.

Presentará igualmente el proponente los justificantes de estar al corriente en el Retiro Obrero.

El concurso podrá declararse desierto o adjudicarse discrecionalmente a quien ofrezca condiciones más ventajosas a juicio de la Administración.

Cáceres, 23 de agosto de 1937, Segundo Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, José María Nocetti.

MODELO DE PROPOSICION

Don ... vecino de ... provincia de ... con domicilio en ... calle o plaza ... número ... enterado de las condiciones y requisitos para la adjudicación por

concurso de destajo de las obras de ...

Se comprometo a ejecutar dichas obras con sujeción a los documentos que sirven de base al destajo por la cantidad de ... pesetas (en letra).

(Fecha y firma)

ANUNCIO

Esta Jefatura saca a concurso para efectuar por el sistema de destajo la obra de RIEGO DE UN PRODUCTO ASFALTICO PARA BACHOS DEL FIRME de los puntos kilométricos 56 al 62'400 y 84'500 al 92'200 de la carretera de Trujillo a Mérida por Cáceres.

Importe del destajo, 26.340 pesetas.
Fianza provisional, 790'20 pesetas.

El proyecto y pliegos de condiciones facultativas y especiales de las obras estarán de manifiesto en esta Jefatura de Obras Públicas, calle de Pizarro número 4, en donde podrán ser examinados por los interesados hasta la víspera inclusive del día fijado para la apertura de las proposiciones a las horas hábiles de oficina.

Para tomar parte en este concurso deberá depositarse previamente en la Pagaduría de esta Jefatura, en concepto de fianza provisional, la cantidad en efectivo que se indica para el destajo, devolviéndose a los concursantes que no resulten adjudicatarios.

La apertura de pliegos tendrá lugar ante el notario el día 31 del corriente mes a las once horas en la Jefatura de Obras Públicas.

El concurso versará principalmente sobre las bajas que los concursantes ofrezcan respecto al importe del destajo.

Se considerará para la adjudicación la capacidad técnica y económica de los concursantes.

Las proposiciones deberán ajustarse al modelo que se cita al final, y se admitirán hasta las trece horas del día 30 del mes actual, en la Jefatura de Obras Públicas, presentándose en pliegos cerrados y en papel de clase sexta (4'50 pesetas), o en papel común con póliza de igual precio, reseñándose en la cubierta el número manuscrito de la cédula personal, clase, etc. etc. debiendo exhibirse ésta a la presentación, y además se escribirá:

«Proposición para optar al concurso del destajo de las obras de ...»

A la proposición se acompañará por separado el recibo expedido por la Pagaduría de Obras Públicas, de haber constituido la fianza.

El licitador acompañará a su proposición la relación de remuneraciones mínimas en la forma que se determina en el apartado A) del R. D. Ley de 6 de marzo de 1929 (Gaceta del 7) y disposiciones complementarias.

Las Empresas, Compañías o Sociedades proponentes están obligadas al cumplimiento del R. D. de 24 de diciembre de 1928 (Gaceta del 25) y disposiciones posteriores.

Presentará igualmente el proponente los justificantes de estar al corriente en el Retiro Obrero.

El concurso podrá declararse desierto o adjudicarse discrecionalmente a quien ofrezca condiciones más ventajosas a juicio de la Administración.

Cáceres, 23 de agosto de 1937, Segundo Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, José María Nocetti.

MODELO DE PROPOSICION

Don ... vecino de ... provincia de ... con domicilio en ... calle o plaza ... número ... enterado de las condiciones y requisitos para la adjudicación por

EL DIA DE LA FRUTA PARA EL SOLDADO

El día de la fruta para el soldado, titularíamos el miércoles 21 del corriente, en que el pueblo de Hervás, ante una insinuación de don S. Then, capitán y jefe de transportes, hizo a nuestro alcalde, el que a expus al vecindario o y éste acogió con entusiasmo. En la madrugada del 21 empezó la faena y unos con ciruela, otros con manzanas, aquellos con peras, melocotones, sandías y toda clase de frutas acudieron solícitos, llevando lo mejor de sus huertas a las tres se terminaba de cargar el vagón con 142 bultos que contenían 4.000 kilos de frutas frescas y exquisitas. Los trabajos de preparación y transportes fueron hechos gratíficos por los exportadores y reportistas, muchos que no tenían fruta dieron dinero para comprarla. A los costados del vagón unos grandes letreros, indicaban el origen y destino. ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército! ¡Todo por España!

LOS DAMNIFICADOS POR LA RIADA DE DICIEMBRE

Los damnificados por la riada del último diciembre, que vieron derruidas sus viviendas, solicitan un donativo para la reparación de las mismas. Ben nos parece la idea, pero nos parecería mejor si el socorro se emplease en la construcción de unas nuevas en otro lugar más seguro y más sano.

DE POLICIA URBANA

Pequeños detalles. — Muy bien la inspección de leches, carnes y demás artículos alimenticios; pero también estaría muy bien la inspección de los expendedores en cuanto a equidad y aseo; pues si no en todos, en algunos hay bastante que desejar y ya no estamos solos en cara, que hay muchos de fuera que pueden criticarnos. — Corresponsal.

«PALACE» CONFITERIA Y PASTELERIA

Viuda de José Rubio
PINTORES, 26-CÁCERES

MODELO DE PROPOSICION

Don ... vecino de ... provincia de ... con domicilio en ... calle o plaza ... número ... enterado de las condiciones y requisitos para la adjudicación por concurso de destajo de las obras de ... pesetas (en letra).

Se comprometo a ejecutar dichas obras con sujeción a los documentos que sirven de base al destajo por la cantidad de ... pesetas (en letra).

(Fecha y firma)



Nu
15
La c
Reins
la guerr
tío lleg
municar
Hoy i
do los
hemos
gos por
gar.
Aye
Ontane
de saqu
güente
los mar
nan. Es
marxist
do unas
das ert
lacio de
durante
del com
pletame
Hoy i
Toranzo
pa' aye
quand
He e
de Besa
senciar
pas ha
jetivos
pación
Reinos
pido
rotos. I
mo se
para av
vera vi
van y
coloc
tes pre
mos
He l
Las tr
avanz
hoy ha
foto, p
do, p
a sus
macrad
llegado
le pod
En l
lacio d
Tonia
la pala
quedo
rece m
sido lo
En l
gido, h
cañas,
sumido
Ahor
ta ser
mra l
ro que
tar en
porción
formada
Os lo
H
el ter
Moda
«
Pre
a toda
ll
Ca

Nuestras tropas se encuentran a 15 o 20 kilómetros de Santander

La caída de Torrelavega es cuestión de horas.-Nuestras tropas han dado ya vista al Cantábrico

LOS AVANCES DE AYER

Reina, 23 (12 n).—Enamorado de la guerra, la novia no me ha consentido llegar hasta aquí para poder comunicar con vosotros.

Hoy ya sí; hemos estado recorriendo los frentes y en vista de que no hemos encontrado milicianos enemigos por parte alguna, he podido llegar.

Ayer, después de la ocupación de Ontaneda, contemplé el espectáculo de saqueo y pillaje, con la consiguiente destrucción a que someten los marxistas los pueblos que dominan. Estuve presenciando los restos marxistas en Alceda. Habían quemado unas cuantas casas, pero saqueadas estaban todas y el magnífico palacio del marqués de Mercedal, que durante un año había sido residencia del comité marxista, ha quedado completamente destruido.

Hoy he estado en San Vicente de Toranzo, donde llegaron nuestras tropas ayer; otras columnas fueron flanqueando este sector para protegerlo. He estado también hoy en el valle de Besaya, pensando que podría presenciar la marcha de nuestras tropas hacia el norte para tomar los objetivos y dar con la clave de la ocupación de Torrelavega. He salido de Reinoso, pasando por Santurde y he podido encontrar todos los puentes rotos. No obstante hay que ver como se dan mañana nuestros ingenieros para arreglarlos, no ya de una manera vulgar, sino que cuando llegaran ya los puentes sobre los caminos y solo tienen que hacer bajarlos y colocarlos. Quedan los nuevos puentes prestando los servicios de los primeros o a caso en mejor estado.

He llegado a las Arenas en tren. Las tropas nacionales han seguido avanzando llegando hasta Santa Cruz hoy han llegado a Fraguas, ocupándolo, pacificándolo y dando de comer a sus habitantes hambrientos y demacrados. Por fin en su marcha, han llegado las tropas a Corrales; ya no he podido seguir; mi novia no me lo ha consentido.

En las Fraguas he visitado el palacio del duque de Santo Mauro. Tenía yo deseos de ver y visitar este palacio. Está sano, aunque solo saqueado, y completamente sucio; parece mentira que españoles hayan sido los que estuvieron habitándolo. En la cocina había todavía el café humeante, el café, patatas, monedas, todo en disposición de ser consumido.

Ahora habrá de ser preparado para ser convertido en hospital de primera línea; pero en realidad, no se lo que enfermos o heridos van a entrar en él, porque siguiendo esta proporción de hoy, en los avances de la jornada, sólo ha habido un herido. Os lo aseguro con la mano puesta en

NUESTRAS TROPAS HAN DADO VISTA AL CANTÁBRICO

Burgos, 22.—Asentando el tiempo en la provincia de Santander, permitió el avance de nuestras tropas en aquellos frentes con la intensidad de los días anteriores, llegando a dar vista hoy al mar Cantábrico.

Con los avances hacia Santander y Torrelavega, hay que anotar en el día de hoy otro de gran importancia por Valmaseda en una profundidad de 15 kilómetros. Se han reconquistado más de veinte pueblos en los que las tropas de Franco han sido recibidas con gran entusiasmo.

«PARA NO TENER QUE MIRAR AL MAR, RESISTIR»

Salamanca, 22.—La emisora socialista de Gijón decía hoy: «hace ocho días que el frente de Santander es objeto de los más terribles ataques por parte de los fascistas. Pero no nos asustan ni atemorizan; somos de los que se creen en el castigo. La consigna es resistir.

No queda más que el mar; para no tener que mirar al mar resistir. No escuchar cuantas noticias se propalan sobre las operaciones. Silencio. No hay más noticias que las de los partes oficiales. Los que hablan, aunque hayan estado ayer con nosotros son nuestros enemigos y serán objeto de la máxima sanción.

A MENOS DE 20 KILOMETROS DE SANTANDER

Salamanca, 23.—Las fuerzas legionarias que son las que están más próximas a Santander dictan de 15 a 20 kilómetros de la capital. Eje de su avance hacia la capital montañesa es la carretera de Burgos.

Sus posiciones están ya sobre la vega de Santander, y poseen todas las trasversales con la carretera de Reinoso a Torrelavega a la que se aproximan las Brigadas de Navarra. Las columnas mantienen en todo momento su contacto.

Torrelavega es posible que si el mando le estima así, caiga hoy en nuestro poder.

La caída de Santander a juzgar por el avance de hoy, no se hará esperar mucho; no resultaría exagerado decir que es cuestión de horas dado los escasos días que se le dan de vida por los críticos militares que siguen de cerca estas rapidísimas operaciones.

El enemigo está desmoralizado y cada vez es más insignificante la resistencia que ofrece si así se puede llamar.

LOS ROJOS HAN PERDIDO LA AVIACION QUE LES ENVIÓ VALENCIA

Reinoso.—Con los últimos 23 aviones derribados a los rojos, por nuestros pilotos en las últimas 48 horas, quedaba liquidado el último envío de aviones que el gobierno de Valencia hizo a su amigo Bruno Alonso para la defensa de Santander.

Las autoridades rojas apremian a Valencia para que les sean enviados nuevos aeroplanos con toda urgencia.

LOS AVIONES NACIONALES VUELAN SOBRE SANTANDER

Santander, 22.—Esta mañana sonaron repetidas veces las sirenas de alarma anunciando la presencia de aviones nacionales.

La primera escuadrilla, que apareció por la parte del mar, después de volar largo rato sobre la capital lanzó millares de proclamas invitando a sus habitantes para que no opongan resistencia a las tropas de Franco y se rindan depositando las armas. Se han producido algunas manifestaciones, con este motivo, pidiendo la rendición.

UN BATALLÓN DE CRIMINALES

Bilbao, 22.—El batallón de Euzkadi número doce cuarto de la CNT llamado «Saco» y «Vancesti», está compuesto de elementos en su casi totalidad extremistas de acción, que con frecuencia se jactan de haber cometido desmanes y así se sabe que en el Monte Ambote hicieron prisionero a un requeste de A'aya llamado Azpiazu, a quien inmediatamente fusilaron.

Hay coincidencia en que los esfuerzos de los dirigentes van encaminados a organizar un núcleo de resistencia que les sirva de protección a su propio interés personal.

LA SITUACION DE NUESTRAS FUERZAS EN EL NORTE

Reinoso, 23.—Nuestras tropas en el sector de Valmaseda prosiguieron ayer el avance después de ocupar 21 pueblos del Valle de Mena, llegando a 7 kilómetros de Ramales de la Victoria.

Las columnas navarras se encuentran en el kilómetro 405 de la carretera de Valencia a Santander reparadas solo 10 kilómetros de Torrelavega que ocupa exactamente el kilómetro 415.

Nuestras baterías de artillería tienen a Torrelavega bajo la acción de sus fuegos.

Se está ya dentro del llamado cinturón de Santander, que ofrece menor consistencia que el de Bilbao.

La guerra en el mar

Barcos rojos hundidos y apresados

Salamanca, 23 (12 n).—La prensa y los radios rojos están que trinan contra nuestra Escuadra, lo que quiere decir que tenemos motivos para estar de enhorabuena por aquello de «Ladrón... Luego cabalgamos» que decía Azafra. Así, por ejemplo el periódico «Las Noticias» de Barcelona decía hace unos días «el prestigio criminal del «Canarias» supera en pleno siglo XX al del célebre Barbarroja legendario». Estas palabras en definitiva qué son sino una confesión palmaria de que nuestros bravos marinos son los que dominan en el mar?

He aquí un resumen de lo ocurrido estos últimos días:

Día 14.—El vapor «Edith» que había sido bombardeado e incendiado en la mañana del día doce, fue hundido por un avión de la base naval de Baleares.

Día 15.—Fue torpedeado y hundido el vapor rojo «Ciudad de Cádiz», cargado de material de guerra.

Día 17.—Fue torpedeado en viaje de Rusia a Barcelona el vapor rojo «Mar Negro», que llevaba a bordo seis cañones, diez toneladas de material de artillería, 500 toneladas de otro material de guerra y otras 500 toneladas de algodón.

Día 18.—Fue torpedeado en la costa catalana el «Tordera» y fue hundido el «Antonio» con cargamento de algodón.

Ese mismo día el «Júpiter» capturó en el Cantábrico a una embarcación de pesca haciendo prisionera a la dotación.

Un triste espectáculo de unos niños rojos

París, 23 (2 m).—Un triste y bochornoso espectáculo tuvo lugar en la frontera franco catalana el pasado día 18. Fueron sus protagonistas veintidós niños de los refugiados en Francia, a quienes se expulsaba de la vecina república por su deplorable comportamiento en el refugio de Saint Cloud.

No es preciso relatar cuanto han tenido que hacer esos muchachos dignos representantes de la España marxista para que las autoridades de aquella nación, tan benévolas y complacientes con todo lo rojo español, se hayan visto obligadas a tomar tan radical medida. Dese el insulto y la injuria a sus guardias y maestros, a la rotura y destrucción de muebles y material, nada han dejado por hacer. Eran en Francia como el símbolo destructor de la España roja y como ella tan desvergonzadamente que había que ver sus caras y actitudes a su paso por la frontera. La mayor parte de ellos con el cigarro en la boca y un cinismo, inconsciente por impropio, dada su edad—los había de ocho a catorce años—dirigían miradas y gestos provocativos e inconscientes a cuantos en aquellos momentos eran espectadores avergonzados. Y no por otra cosa, sino por un sentimiento de humanidad de que han carecido y carecen los elementos directores del llamado Frente Popular español, pues de tenerlo no hubieran consentido la infamia «forzada»-exportación- de criaturas al extranjero. Aunque bien es verdad que en el pecado llevan la penitencia, pues si lo hicieron como propaganda de un falso sentimiento humanitario, lo que han hecho ha sido poner al descubierto los resultados de una instrucción nociva y perversa, producto de esas escuelas y centros de cultura que en manos del marxismo no son otra cosa que deformidad espiritual de la infancia.

Valencia, 22.—Los periodistas y elementos de Frente Popular han visitado a Martínez Barrios para interrogarle acerca de si era cierto que había dispuesto de su libertad a los diputados; encarcelados para que asistieran a la proyectada reunión del «Parlamento».

Martínez Barrios contestó que no se había entendido su nota. En ella no se trata de poner en libertad a esos diputados, sino de que pueda pedirse el suplicatorio para ellos (¿?)

«Para que, si este se solicita para el procesamiento de los diputados y estos llevan meses pudriéndose en las cárceles?

Y aun más; ¿Pedirán también este suplicatorio para los que fueron asesinados vilmente sin respeto a su investidura y con la complicidad y orden de Valencia y el mismo Martínez Barrios?

SE ALQUILAN

Amplios locales, propios para establos y cebaderos de ganado con buenos pajares y abundante abrevadero.

Para informes, Domingo Vela Rey, Avenida de Portugal, Cáceres.

Pensión

Completa 6 pesetas, cuarto de baño. Plaza Mayor, 49, piso segundo.

La farsa de las sesiones de Cortes en Valencia

«Para dar sensación de legalidad ante el extranjero y la Sociedad de Naciones»

Portela se niega a asistir a lo que califica de farsa. «Hay más diputados en la zona nacional que en la roja»

LOS HERMANOS PORTELA Y MARTINEZ BARRIOS

París, 23 (1 m).—El que se obstina en ser presidente de las Cortes, ha dirigido una carta a los diputados para que asistan a las sesiones que tiene el propósito de convocar.

En ella les ruega que vayan a Valencia con dicho fin «porque es necesario dar la sensación, ante la Sociedad de Naciones, y ante las naciones extranjeras, de que en la España republicana hay legalidad y hasta constitución».

Hasta Portela Valladares, hermano mayor de Martínez Barrios, ha negado su presencia por «no estar dispuesto a tomar parte en la mascarada de Valencia, donde la reunión de Cortes no será más que una farsa. Los rojos han cometido crímenes y no hubo una protesta colectiva. En la zona nacional hay más diputados que en la roja».

Se tiene la impresión de que ninguno de los requeridos que se encuentran en el extranjero aceptarán la invitación del tantas veces traidor y felón, Martínez Barrios.

Y SE HABLA DE SUPPLICATORIOS PARA AUMENTAR LA NOTA DE CINISMO

Valencia, 22.—Los periodistas y elementos de Frente Popular han visitado a Martínez Barrios para interrogarle acerca de si era cierto que había dispuesto de su libertad a los diputados; encarcelados para que asistieran a la proyectada reunión del «Parlamento».

Martínez Barrios contestó que no se había entendido su nota. En ella no se trata de poner en libertad a esos diputados, sino de que pueda pedirse el suplicatorio para ellos (¿?)

«Para que, si este se solicita para el procesamiento de los diputados y estos llevan meses pudriéndose en las cárceles?

Y aun más; ¿Pedirán también este suplicatorio para los que fueron asesinados vilmente sin respeto a su investidura y con la complicidad y orden de Valencia y el mismo Martínez Barrios?

LOS CATALANES YA HAN REUNIDO SU «PARLAMENTO»

Barcelona, 22.—Los catalanes han iniciado ya «la farsa» nueva con la reunión del Parlamento.

Antes de entrar en la sesión, los socialistas dijeron que no asistirían a lo presidida Casanova. Para evitar dificultades, este accedió a no presidirla.

El socialista Comorera pronunció un discurso en el que explicó que no aceptaban la presidencia de Casanova por que este se dedicaba a manejos políticos contra la Generalidad y por que huyó a Francia.

Casanova negó que se dedicara a manejos políticos y que hubiera huido a Francia por que temiera ningún peligro personal.

Como los socialistas insistieran pidiendo que se abriera una información para exigirle responsabilidades, Casanova dimitió; pero intervinieron los amigos y retiró la dimisión.

«Todo muy bonito! Seguirán aplicándose el «Su Solorja» o se llamarán «camaradas» a seca?»

Y ESTA ES LA LEGALIDAD QUE IMPERA EN VALENCIA

Valencia, 22.—Un decreto firmado por el que se llama asimismo ministro de Agricultura, con fecha 16 de julio, aporta una prueba más, sobre la «legalidad» anárquica—permisivos la expresión—que existe en la zona roja.

El decreto, en el que se tratan de regular las faenas del campo con motivo de la recolección de la cosecha en su artículo primero dice: «Tendrán derecho a recoger la cosecha los cultivadores o sindicatos que se hayan apoderado de las tierras desde un período no inferior a dos meses desde la cosecha se presente, sea cualquiera que sea el motivo de la ocupación.

Cabe nada más arbitrario que esto de renocer la propiedad a los que la usurparon dos meses antes, sea cualquiera que sea el motivo de la ocupación. ¿Es o no esto legalidad republicana?

Maniobras de los rojos Algunos de sus barcos ostentarán bandera inglesa

Salamanca, 22.—El Gobierno de Valencia insistiendo en su campaña para complicar la situación internacional ha dispuesto que algunos barcos españoles que traen contrabando de armas para el litoral rojo, naveguen con bandera inglesa.

Quiéren para por Francia las fuerzas del Norte a Levante

Salamanca, 22.—Se sabe con certeza que el gobierno de Valencia estimando perdida la situación de su zona norte de España, ha interesado al Gobierno del Frente Popular francés, su oración para llevarse a Levante, a través de Francia, las tropas procedentes de Asturias y Santander. Para ello se cubre este contrabando de guerra haciendo figurar como heridos a los milicianos rojos que se desfilan a combatir en los frentes de Aragón y centro.

En los medios diplomáticos internacionales se espera con curiosidad la resolución del Gobierno de París.

Carpintería Mecánica
Escritorio: San Juan, núm. 12
VENTA DE ASERRIN
Rafael Conda Perozo
Travesía de Fuentenovena a Casa de Carrasco

HA SALIDO

el tercer número de la revista de Modas

«MUJER»

Precio: Una peseta. Interesante para todas las mujeres.

Instituto de Higiene Victoria, S. A.

Capital: 2.010.000 ptas.

SALAMANCA APARTADO DE CORREOS, 90

Sueros y vacunas de aplicación veterinaria. Producción íntegra nacional = La capacidad de producción de «Victoria, S. A.» es ilimitada = Nuestros laboratorios han producido durante el presente año DOCE MIL LITROS de suero contra la peste del cerdo. Nuestras instalaciones y organización garantizan al ganadero español combatir científicamente las enfermedades de sus ganados

Sucursales en las principales zonas ganaderas

EN CACERES:
PLAZA DE SAN JUAN, 5
Teléfono, 202

Los pedidos hechos por teléfono se reciben en el mismo día

GASPAR TRUMPY Máquinas de Escribir Underwood

AVISO

Esta casa, hallándose legalmente constituida con su CENTRAL EN SALAMANCA, PLAZA DEL MERCADO, NUM. 11, ruega a su distinguida clientela tome la debida nota de su nuevo domicilio Central, y les participa a la vez que por acuerdo de la Comisión Provincial de Incautación de bienes por el Estado, no se hallan intervenidos sus créditos; por cuya razón rogamos a nuestros clientes que tienen pendiente algún pago, se dirijan al domicilio antes indicado, para su liquidación.

Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas

EL MEJOR SURTIDO MENDIETA

†
Sólo aniversario del señor

D. Abraham Juarez Lumbreras

que falleció en Cáceres el día 25 de Agosto de 1930 a los 55 años de edad habiendo recibido la Santa Extremaunción y la bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Isabel González; sus hijas, María y Pilar; y demás familia,

Participan a usted tan sensible pérdida y ruegan una oración por su alma.

Las misas que se celebren el día 25 en San Martín, de Plasencia y en la parroquia de San Juan, de Cáceres, a las ocho y media serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léesele tu.

Para Bocadillos La Mallorquina

¡-! especiales ¡-!

Probar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantequilla jamón natural, jamón York, salchichón lomo y tueros. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rústicos profetas, pastel torraso. Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa

General Esponda, 4 Teléfono 204

Fábrica de Mosaicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Madriña-Teléfono, 147 CACERES

Sobrino de Gabino Diez CACERES

Almacenes de Hierros - Viguetas para construcciones

FERRINTERIA Y COLOMIALES

EXTREMADURA

La Bandera nacional ondea ya en Castro Urdiales

En el aerodromo de Organdilla destruyeron nuestros pilotos doce cazas enemigos

FRENTE DE SANTANDER, 23 (12 noche)—Crónica del correspondiente oficial del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Santander:

Es tal el ímpetu y ardor combativo de nuestros soldados, que es imposible pensar en un descanso.

Ayer, las brigadas navarras llevaron a cabo otro formidable empuje, llegando hasta Las Fraguas, importante núcleo de comunicaciones.

Las brigadas de Castilla han ocupado más de veintiseis pueblos en el Valle de Mena, mientras los legionarios se ocupan de mejorar su línea protegiendo siempre el flanco que les corresponde.

Pero después de haber descansado todo el día, el mando ordenó que se aprovechara la noche para después continuar en la mañana. Así se hizo y esta mañana, antes de rayar el día, estaban las tropas legionarias en Soto y San Martín.

Se tomaron las precauciones porque se sabía que el enemigo tenía intenciones de volar los puentes, pero al mismo tiempo se siguió avanzando llegando hasta Santurde de Trazano, haciendo en esta operación más de 350 prisioneros.

En la mañana de hoy han actuado las brigadas Fochas Negras combinadas con brigadas navarras, llegando a Traslavías, alto de Cara, y ondeando nuestra enseña nacional en la importante población de Castro Urdiales.

Más de cien prisioneros han caído en nuestro poder y yo mismo he estado contemplando esta tarde a los legionarios cómo se dedicaban a capturar tres tanques rusos; una columna tomaba la altura del Paso y otras ocupaban al mismo tiempo La Pella, venciendo fácilmente la resistencia que oponía el enemigo.

Yo no acostumbro a decir lo que no haya visto, pero me aseguran que las brigadas navarras, que actúan por la izquierda, han ocupado Corrales que es un importante centro de comunicaciones, que pudéramos llamar la llave. La emisora de Santander se lamenta de que le hayamos tomado este punto, pero como ellos saben, tiene esto un arreglo facilísimo: bandera blanca y a rendirse sin condiciones, entregándose a la justicia y magnanimidad de nuestros soldados.

Hasta en el aire tiene caracteres épicos la jornada. El aviador que se cogió prisionero ayer por lanzarse en nuestra zona con pañuelos y en un avión de la última excursión que hicieron al aerodromo de Organdilla, destruyeron doce cazas rojas, recien traídas y completamente nuevas. Es éste un muchacho murciano que se encontraba haciendo el servicio como soldado y le invitaron los rojos, a que hiciera unos cursillos y le hacían oficial; fué a Francia y hace poco que ha regresado; de soldado ha sido nombrado capitán, que mandaba la escuadrilla.

Claro, que como él mismo asegura, es el único recuerdo que queda ya de dicha escuadrilla; los demás han desaparecido todos con los aviones. Ahí está curándose su brazo, pues nosotros, acorramos a pelear a todo; incluso a los asesinos del aire, prodigamos nuestro trato con él y él se encuentra maravillado y encantado. No cesa de alabar nuestra conducta y lo mismo hacen esos milares, de desgraciados que reciben diariamente miles y miles de raciones de comida que les dan nuestros soldados y que dicen hace mucho tiempo que ni conocían siquiera. Todos prorrumpen constantemente en vivas a España y al Generalísimo con los consiguientes al Ejército que les libertó.

En fin, señores, que esto se está acabando; son los posteros estertores de los marxistas en este frente; sólo basta para conocerlo un escaso número de días. Poco ha de vivir el que no llegue a conocerlo.

TEBIB ARRUMI

Obrero español: Tu máxima PROTECCIÓN Y GARANTÍA solo puedes encontrarla en un ESTADO FUERTE Y NACIONAL, porque éste, que te tiene a ti por base, te necesita alegre, fuerte y sano.

La charla del general

Las emisoras francesas afirman que los milicianos rojos de Santander se niegan a seguir luchando

Sevilla, 23 (10'30 n.) Buenas noches, señores. El formidable panzudo Ossorio y Gallardo, parece que ha cesado un poco en sus predicaciones y en sus campañas para ganarse la simpatía de los periódicos extranjeros, a base de dinero robado en los bancos.

Tales habjan sido las campañas de este desvergonzado, que los periódicos franceses habían llegado hasta a cambiarse a chaqueta algunos de ellos. El mismo «L'Echo de Paris», que en tiempos nos hacía justicia, con el dinero, que a manos llenas, le daba Ossorio, llegó a ponerse en contra nuestra y hasta a hablar de los marxistas como cosa tuya; pero ahora, cuando ya Ossorio ha cesado de dar ese dinero, «L'Echo de Paris» ha cesado de poner a su lado o de nuevo vuelve a hacernos la justicia que nos hacía antes. Parece ser también que Ossorio ha cesado en sus tareas en virtud de órdenes recibidas de Valencia, porque si bien es cierto que adelantaban el conquistarse los periódicos para su causa, no adelantaban nada con esas predicaciones, porque todo el mundo se había dado cuenta de la verdad.

Todo escriba en una cosa: las relaciones con Largo Caballero y Negrín van cada vez peor. Hay que recordar aquello del decreto de la libertad de culto, que dió el Gobierno, y ahora resulta que Largo ha dicho que eso era una trampa para cazar incautos. La radio de Cartagena está curiosísima. Dice, entre otras cosas: «Nosotros somos la legalidad, mientras los que siguen a Franco son el atropello completo de la justicia y de la ley.»

¡Ja, ja, ja! ¡Qué tíos más grandes! Pero hay algo curioso: van a reunirse por fin las Cortes de Valencia; interrogado Portela Valladares sobre esto, ha dicho que estaba bien, que le parecía muy bien esto del parlamentito, y que adelante; Barrio los llamará la atención, les dirá algunas palabras de preámbulo, enviarán un telegrama a Rusia y otro a Francia, diciéndoles que han acordado todo; de común acuerdo el ganar la guerra cuanto antes mejor. Siguen diciendo otras cosas muy simpáticas que hacen reír y sonreír y termina uno por creparse. En sus emisiones de radio hablan

Gobierno Militar de Cáceres

Suscripción Nacional del Ejército

Don Felipe García Polo, vecino de Cáceres, 60 pesetas; don Miguel Borrero, de Sierra de Fuentes, importe de leche vendida a los hospitales, mayo y junio últimos, 111'70. Total, 171'70 pesetas. Cáceres, 23 de agosto de 1937. II Año Trunfal.—El General Gobernador Militar.

'Día del homenaje de la retaguardia al frente'

RELACIONE las entidades que en el día de la fecha han entregado cantidades con motivo de «El día del homenaje de la retaguardia al frente», celebrado el día 25 de actual.

Ayuntamiento de Alcollarín, 251'25 pesetas; don Juan Peralta Torres de Cáceres, 50; un vecino de Acebo, 50.

Suma, 351'25 pesetas. Cáceres, 23 de agosto de 1937. II Año Trunfal.—El General Gobernador Militar.

Nuestras tropas quedaban anoche a dos kilómetros de Torrelavega

En un frente de cuarenta kilómetros las columnas avanzan en línea recta con precisión matemática

Patético episodio de dos niños que se ven envueltos en el fragor del combate

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Reinosa, 24 (2'30 madrugada, por teléfono).—Ahí tenéis un lápiz y un nomenclator de poblaciones de la provincia de Santander, Veréis, en un instante, con que rapidez se concuerpan las páginas.

Pueblos de importancia, aldeas, aldeas o simples caseríos. Yo no tuve tiempo de anotar más, porque en una jornada de doce horas de automovil no se puede seguir, a pesar de toda la rapidez que se quiera despegar, a cinco columnas que, como cinco ríos desbordados, van cordillera abajo a volcarse hacia el mar.

El frente mide cuarenta kilómetros. Si por arte de magia pudiera convertirse en una llanura toda la zona donde operan, veríamos que las cinco columnas marchan en línea recta con una precisión matemática, regadas, como acomodadas a una espléndida máquina de relojería.

Nuestras tropas se encuentran a dos kilómetros de Torrelavega y en algunos sitios, a 18 de Santander. Al amanecer, entre los picos de Vernoles azota un aire de mar. A diez kiló-

metros se veja Torrelavega, como una promesa de mañana; y su prolongación urbana de Pando, los almacenes de La Lechera e Ibarra. Mítramente, esta jornada triunfal fué fácil a través de Valle de Pas y sólo resistió el enemigo en Ordabe; pero, al lanzarse a fondo una centuria de falangistas, se encontró con el desmayo dispuesto; tan rápida fué la huida.

El pantano de Ordeuel se encontró completamente vacío y la maquinaria destruida. En el tercer valle que conduce a Santander vimos en Corrales de Buena un episodio de lo más dramático. En las afueras de la población había muchos carabineros marxistas y muchos mineros de Barreco, con profusión de armas automáticas y que nos decían desde el altavoz a gritos: «Venceremos o moriremos; pero ni lo uno ni lo otro hubo, si acaso un poquito de lo segundo. Los rojos habían dinamitado unos pabellones de industrias lecheras. En la montaña se dice que la peor gente de Santander es la de Corrales de Buena. Ayer había en la plaza dos niños pegados a un quicio de una puerta, temblando de miedo, con unos ojos grandes, azules y desorbitados, que bebían con espanto el combate que se desarrollaba an-

te ellos. Los rojos tiraban desde los balcones contra nuestros tanques y éstos, como jugando a las cuatro esquinas, iban de una a otra lanzando sus flechas de fuego. En medio de los tanques avanzaban nuestros soldados. Y los niños temblando bajo el quicio de la puerta, mientras caían al suelo cristales despedazados y trozos de las cornisas de los edificios con un estruendo como si el mundo se partiera en dos. Y los niños seguían allí...

Uno de nuestros soldados, a ratos, se fué hacia la patética pareja tirando antes el fusil para no asustarlos y llegando hasta donde estaban pegados de horror los mellitos el portal.

Mientras tanto pagaban este gesto los rojos con la única moneda que poseen; con la de crimen y la de destrucción. El pueblo de Villasanta fue volado con una carga de dinamita.

Más adelante, un paño venía a 100 metros de nosotros ambos tanques y disparaba su fusil. Aquellas balas fueron certeras. Un médico, José María Arrez de 24 años, que llevaba un mes de frente, tras de haber sufrido cerca de un año de martirio en poder de los marxistas, cayó a siempre. — FRANCISCO LOPEZ SIENTE (De la Agencia Logos.)

Franco, el Caudillo de España, devolverá al campo, para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios intelectuales y comerciales.

El "Gobierno" de Santander telegrafía a Valencia que no tienen agua ni que comer

Obligan hasta a las mujeres a tomar parte en los trabajos de fortificación

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

REINOSA 24 (2'50 madrugada, por teléfono).—La jornada de hoy ha sido más brillante y bonita porque la caridad de día ha permitido tomar parte en las operaciones a la aviación nacional.

Durante horas y horas las alas nacionales castigan, vigilan y protegen el avance, que dió por resultado la conquista de numerosos pueblos en esta magnífica jornada y que se reflejan debidamente en el parte oficial, por lo que no los repetimos.

La manobra de nuestras fuerzas se hace con una precisión matemática. La infantería se sigue a los hijos de Lema, a los que lleva como en volandas a través de las tierras

LA SITUACION SE HACE CADA DIA MAS DIFICIL EN SANTANDER

Londres 23.—Los avances de las fuerzas nacionales a medida que se aproximan a su objetivo común, van empeorando la situación de la capital.

El delegado de Valencia en la capital y demás miembros responsables se encuentran reunidos en Caspe o permanente para adoptar acuerdos.

Uno de los temidos ha sido el de evacuar la población civil al extranjero. Ya han caído numerosas personas, entre ellas los familiares de los dirigentes y gran parte de éstos. La evacuación sin embargo tropieza con no poca dificultad, cada el bloqueo a que tiene sometida a la zona norteña la escuadra nacional.

La situación se hace cada vez más difícil, por lo que la desmoralización cunde entre los elementos del Frente Popular, que son los que tienden a levantar el ánimo de la población mediante sofismas.

EN FRANCIA SE SIGUE CON EXPECTACION LA CAMPAÑA DEL NORTE

París, 23.—Los diarios parisinos siguen con interés la campaña brillante de las tropas de Franco en el Norte.

Preveen estos diarios la caída de Santander para fechas muy cortas.

MIAJAS PIENSA EN NUEVAS OFENSIVAS QUE AYUDEN A SANTANDER

Madrid, 33.—El general Miajas se preocupa actualmente de estudiar el planeamiento de una nueva ofensiva para contrarrestar los efectos de los avances nacionales en el norte.

«El Socialista insiste en sus campañas iniciadas en este sentido, diciendo que es necesario que las fuerzas leales adopten iniciativas que de demoras, pueden llegar demorando tarde.

Esto demuestra el efecto causado en los marxistas por las continuadas derrotas que sufren en el frente de Santander.

¡Oh! Total, que el mando rojo ha dicho: Están atacando los fasciosos y es lógico que los dejemos pasar. ¡Claro que vamos a resistir! Mejor es que se dejemos. Pero sigan: «Las brigadas a empuje y a la zona está llevando a cabo a operaciones de la ofensiva en nuestra provincia, con gran profusión de material extranjero.»

pero va la verdad; Nuestras fuerzas han seguido avanzando en el día de hoy, ocupando Los Corrales y posiciones más avanzadas en este frente. Otras columnas han avanzado por la costa, ocupando Castro Urdiales, Lijano, Santullán y sin que se conozca, hasta ahora, a línea a cruzada.

Otras columnas han avanzado por el valle de Mena, ocupando otro gran número de pueblos, repitiendo a gesta de ayer. Todas las columnas han realizado su labor. La distancia que nos separa de Torreavega es escasísima, ¡que se cierra, que se cierra! El enemigo ha recibido otro gran castigo y es posible que no tardemos en comprobar los resultados de estas operaciones. Todos van hacia el mismo sitio. Vamos huyendo de los marxistas pero Santander está más cerca cada día de nuestras líneas. ¡Qué imbécil es son los rojos!

¡Por qué no reparan el capital de la montaña para que no podamos a sacarnos! La verdad que son idiotas. Ya, es veremos. Y nada más. Buenas noches, señores.

¡Qué idiota! ¡Por qué no dirá que son unos cobardes y canallas y que no hay en este mundo tipos más criminales que ellos? Ben reciente está el caso de esos prisioneros cogidos en Santander que han desertizado con vellecos. ¡Asesinar, cobardes!

Dicen que en Santander han retardado han conquistado el pueblo de Trocedillo, pero a última hora de la La Cega.

¿Qué pueblo será éste? La verdad, no creo que exista ninguno y que se han introducido en un mapa que ellos tienen para encontrar este lugar que sólo tiene existencia en la imaginación de los marxistas. ¡Incautos! Menos mal que se contentan con uno solo.

Pero la verdad es la siguiente: las emisoras francesas; todas de común acuerdo parece que se han avisado para dar la señal de alarma; los milicianos marxistas de Santander han dicho que no quieren seguir combatiendo y que ya han tirado tiros suficientes; dicen que combatan los directivos que se escapan y a las poblaciones francesas llegan constantemente evadidos de Santander y su provincia, que abandonaron las armas y salieron corriendo. ¡Qué vellecos!

Las radios marxistas le la zona roja, callan por completo. Se conocen y saben que están en las últimas. Soy mi amigo Moratinos se siente valiente aunque ayer no radió porque, según dijo, era domingo. Hoy ha vuelto y dice unas cosas... ¡Qué cosas más terribles!

Dice así también: «Nuestras tropas, por prudencia, han efectuado un magnífico repliegue.»

castellanas hasta las claridades azadas del mar.

Santander, según nos dicen unos evadidos hoy, tiene sus calles completamente deshabitadas. Nadie se atreve a salir a la calle. El pánico cunde en todos. Hasta las mujeres son llevadas a tomar parte en los trabajos de fortificación. Para ellas, la mujer es son igual es que los hombres.

Según esta información, los recales acontecimientos de índole política y militar y los reveses de Cataluña, han acentuado la situación discrepante con Pletá.

Esto hace que Largo Caballero active más sus trabajos para preparar la ganadilla a su enemigo moral Indalecio Prieto.

En los círculos políticos de Valencia esto, unido a los acontecimientos que se vienen desarrollando, ha creado una inquietud grande.

La política militar que sigue Moscú ha fracasado. El Gobierno, para compensarse de estos malos ratos, arpecha en su campaña de persecución y represalia contra la CNT, la FAI y el POUM.

En Barcelona se ha descubierto un cementerio clandestino con 742 cadáveres. Siguen también registrándose las desertiones a grane. Han sido habitados numerosos edificios para cárceles provisionales, entre ellos el Hotel Colón. De doscientas a trescientas personas viene a incrementar diariamente la población penal.

Este es el signo—dice el informador—bajo el que se desenvuelve la vida en la zona roja.

Valencia preocupada por los acontecimientos

Las actividades de Largo Caballero

París 23.—Un periódico parisino ha recibido de su correspondiente en Valencia una interesada e informada que ha logrado burlar la censura.

Según esta información, los recales acontecimientos de índole política y militar y los reveses de Cataluña, han acentuado la situación discrepante con Pletá.

Esto hace que Largo Caballero active más sus trabajos para preparar la ganadilla a su enemigo moral Indalecio Prieto.

En los círculos políticos de Valencia esto, unido a los acontecimientos que se vienen desarrollando, ha creado una inquietud grande.

La política militar que sigue Moscú ha fracasado. El Gobierno, para compensarse de estos malos ratos, arpecha en su campaña de persecución y represalia contra la CNT, la FAI y el POUM.

En Barcelona se ha descubierto un cementerio clandestino con 742 cadáveres. Siguen también registrándose las desertiones a grane. Han sido habitados numerosos edificios para cárceles provisionales, entre ellos el Hotel Colón. De doscientas a trescientas personas viene a incrementar diariamente la población penal.

Este es el signo—dice el informador—bajo el que se desenvuelve la vida en la zona roja.

castellanas hasta las claridades azadas del mar.

Santander, según nos dicen unos evadidos hoy, tiene sus calles completamente deshabitadas. Nadie se atreve a salir a la calle. El pánico cunde en todos. Hasta las mujeres son llevadas a tomar parte en los trabajos de fortificación. Para ellas, la mujer es son igual es que los hombres.

Según esta información, los recales acontecimientos de índole política y militar y los reveses de Cataluña, han acentuado la situación discrepante con Pletá.

Esto hace que Largo Caballero active más sus trabajos para preparar la ganadilla a su enemigo moral Indalecio Prieto.

SINDICATO DE PRODUCTORES DE PIMENTON

Jaraiz de la Vera (Cáceres)

Pimentón dulce y agri dulce

Certificados de pureza y calidad

Gran Sastrería León

Pintores, 11.—Cáceres

Pone en conocimiento de su distinguida clientela, que provisionalmente y mientras duren las reformas que se llevan a cabo en su local de Pintores, 11, se encuentra a disposición de la misma en San Antón, número 4.

Del Ayuntamiento

Rejación de donativos, para los damnificados por el bombardeo aéreo, recaudado en el día 21 de agosto de 1937.

Don Francisco Sánchez So's, 10 pesetas; don Manuel Muriel Rincón, 10; doña María Pérez Corás, 1; don Pablo Pérez Calito, 1; don Emiliano Manzano, 5; don Juan Peralta, 25; don Antonio Silva Núñez, 15; don Julián González Uceda, 23.

Importa el día 21, 92 pesetas. Suma anterior, 22.107'05 pesetas. Total, 22.201'05 pesetas.

Suma anterior, 22.201'05 pesetas. Don Víctor Peña Galeano, 5 pesetas; don Badomero Rubio, 10; don José Jiménez Arriero, 2; doña Mariana Segura, 5; don Luis Ramos Duque, 2; don Sandalio Gómez, 3; don Juan José Sánchez Cazada y señora, 5.

Recaudado hoy, 32 pesetas. Suma y sigue, 22.233'05 pesetas.

NOTA.—La presente suscripción quedará cerrada el día 31 del presente mes, y se advierte a los perjudicados por el bombardeo, dentro de las condiciones para lo que se destina lo recaudado, que también en igual período de tiempo han de presentar las instancias en la Alcaldía, pues pasado dicho plazo, se entenderá que renuncian a la parte que les corresponde en favor de los demás damnificados.

EL...
El...
mer...
pr...
nivel...
perman...
tarea...
mica...
pletada...
social...
cola...
Pr...
ven...
viv...
quedand...
te la...
rador...
e'oro...
pe prod...
consecu...
a raigad...
articula...
or de...
to se h...
desorde...
rios de...
desmere...
tr. má...
po y et...
ca para...
Con...
el nuev...
ámb...
ma que...
m...
ra...
c...
d...
lué...
lítica...
al brig...
nada...
del tr...
y regu...
zación...
En...
nacio...
ego...
impro...
campe...
demán...
pan de...
neces...
un p...
aprove...
nacer...
y com...
D...
gran...
ciudad...
lectua...
Ten...
dal s...
crea...
recoj...
vicio...
de o...
e om...
espec...
sindic...
Servic...
const...
nizaci...
pidam...
fin de...
le son...
men...
cont...
rial u...
Erad...
rito e...
AR...
Jecic...
es'e l...
p'eme...
«Ero...
pend...
tura...
Técni...
que e...
AR...
efect...
estud...
para...
ganis...
ciona...
Com...
Agric...
Estad...
le su...
AR...